
Нині така співпраця з НАНУ ста-
ла комплексною та всеохопною, ще 
вагомішою, що зумовлено низкою 
причин.

По-перше, потреба переорієн-
тації на власні науково-дослідні ро-
боти викликана тим, що з розпадом 
СРСР Україна втратила вільний до-
ступ до прикладної складової авіа-
ційної науки. Адже всі провідні авіа-
ційні наукові установи – Централь-
ний аерогідродинамічний інститут 
(ЦАГІ), Центральний інститут авіа-
ційного моторобудування, Всеросій-
ський інститут авіаційних матеріалів, 
Науково-дослідний інститут авіацій-
ного обладнання, Всеросійський ін-
ститут легких сплавів та багато інших 
успадкувала Росія. Останніми роками 
виконання науково-дослідних робіт 
для ДП «Антонов» в інститутах Росій-
ської Федерації подорожчало в кіль-
ка разів, і, ймовірно, така тенденція 
зберігатиметься й надалі. Наприклад, 
вартість експериментів в аеродина-
мічних трубах ЦАГІ для ДП «Антонов» 
зросла впродовж десятиліття майже 

у вісім разів. Окрім того, виникають 
різноманітні, часом несподівані до-
даткові проблеми: митні, пов’язані з 
режимом секретності, тощо. 

По-друге, сучасне авіабудування 
– галузь, яка розвивається в умовах 
жорсткої конкурентної боротьби. 
Сьогодні вона потребує обов’язкової 
відповідності нових зразків авіатех-
ніки перспективним нормам льот-
ної та технічної придатності, які ста-
ють рік у рік дедалі жорсткішими. За 
ширмою турботи про досконалість й 
екологічну чистоту нової авіатехні-
ки приховується жорстке та прагма-
тичне змагання з конкурентами. Той, 
хто відстане з упровадженням новіт-
ніх технологій, буде змушений за-
лишити ринок сильнішим гравцям. 
Провідні авіаційні компанії підвищу-
ють рівень інвестування в науково-
дослідні та дослідно-конструкторські 
роботи, концентрують основні зу-
силля навколо розроблення нових 
технологій, виробництва найбільш 
наукоємної продукції, складання лі-
таків, маркетингу та продажу. В рин-

кових умовах продукція авіаційної 
промисловості України конкурує з 
аналогічною продукцією виробни-
ків Європи, Америки, Росії та інших 
країн. Ця конкуренція посилюва-
тиметься через членство України в 
СОТ, а також набрання чинності 2010 
року Угодою про торгівлю цивільною 
авіатехнікою.

Без використання результатів ак-
туальних науково-технічних дослі-
джень, застосування новітніх мате-
ріалів, систем і обладнання, без су-
часної дослідно-експериментальної 
та випробувальної бази неможливо 
конструювати й будувати нові літа-
ки, які могли б конкурувати з най-
кращими світовими зразками.

По-третє, для збереження своїх 
позицій на міжнародному ринку ДП 
«Антонов» має виконувати наукові 
дослідження в обсягах, що переви-
щують можливості його кадрового 
потенціалу та науково-технічної ба-
зи. Попри постійне нарощування об-
сягів науково-дослідних робіт і роз-
виток науково-технічної бази (низка 

Поглиблення співпраці  
між Національною академією наук України 
та Державним підприємством «Антонов»
відкриває нові обрії вітчизняного літакобудування

Колектив ДП «Антонов» і вчених Національної академії наук 
України єднають давні й міцні традиції творчої співпраці. Вагомі 
прикладні результати  розв’язання багатьох наукових та 
інженерно-технічних проблем в авіаційній галузі країни – її 
переконливий результат. Іще засновник нашого дослідно-
конструкторського бюро, генеральний конструктор, академік Олег 
Костянтинович Антонов першочергову увагу приділяв 
співробітництву з інститутами Академії наук УРСР, дістаючи 
цілковиту підтримку президента АН УРСР академіка Бориса 
Євгеновича Патона. Аби створювані літаки були  
конкурентоспроможними, необхідно постійно підвищувати 
науково-технічний рівень рішень, які закладаються в нові 
проекти, а також науково-технічний рівень дослідно-
конструкторського бюро. Добре  розуміючи це, О. Антонов знав, 
що в галузі високих технологій найкращий партнер – саме АН 
України, котра має  можливості для виконання потрібних для 
розвитку авіації науково-технічних досліджень. Тому ще за часів 
Олега Костянтиновича розпочалася спільна діяльність з 
академічними інститутами, спрямована на впровадження й 
розвиток передових авіаційних технологій. 

Дмитро КІВА,
президент – генеральний конструктор
державного підприємства «Антонов»,
академік НАН України, Герой України
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науково-дослідних комплексів, що 
відповідають рівню об’єктів націо-
нального надбання України: комп-
лекс міцності з випробувальною 
лабораторією європейського рів-
ня, аеродинамічний комплекс з ае-
родинамічною трубою, цифровий 
комплекс інформаційних техноло-
гій, комплекс пілотажних стендів, де 
є стенди всіх типів літаків «Ан», уні-
кальний льотно-випробувальний 
комплекс та ін.), ми потребуємо но-
вих надбань. У цьому нам сприяє 
НАН України, котра має серйозний 
науково-технічний доробок у галузі 
авіації, потужний кадровий і науко-
вий потенціал, значну експеримен-
тальну й методичну базу та багато-
річний досвід науково-технічних до-
сліджень у галузі високих технологій.

Тому для забезпечення конку-
рентоспроможності своїх розробок 
і розвитку нових технологій ми по-
глиблюємо співпрацю з наукови-
ми установами й інститутами НАНУ, 
яка нині є, безперечно, нашим най-
важливішим науковим партнером. 
Упродовж останнього десятиріччя 
академічні установи допомогли нам 
розв’язати низку невідкладних ви-
робничих проблем. Зокрема, в га-
лузі авіаційного матеріалознавства, 
міцності конструкцій та їхніх елемен-
тів, газоаеродинаміки, електронної 
техніки й багатьох інших. Нового ім-
пульсу цій співпраці надано 2006 ро-
ку, коли, з огляду на високий дер-
жавний пріоритет літакобудівної 
галузі України, практичну необхід-
ність, актуальність і взаємну зацікав-
леність в інтенсифікації творчих кон-
тактів, було укладено «Генеральну 
угоду про науково-технічне співро-
бітництво в галузі авіації між Націо-
нальною академією наук України та 
Державним підприємством «Анто-
нов» (далі – Угода).

Сторони керувалися Державною 
комплексною програмою розвитку 
авіаційної промисловості України, 
затвердженою постановою Кабіне-
ту Міністрів, а також відповідними 
постановами, розпорядженнями та 
рішеннями центральних органів ви-
конавчої влади. Угода відкрила нові 
можливості для повнішого викорис-
тання науково-технічного доробку й 
досвіду в галузі авіації НАН України 
та ДП «Антонов». Творча спів праця 
передбачає створення та впрова-
дження перспективних науково-
технічних розробок і технологій в 
авіабудуванні, створення в ДП «Ан-
тонов» конкурентоспроможних про-
ектів сучасних літаків різного при-
значення.

Відповідно до Угоди визначе-
но такі основні напрями співро-
бітництва:

– прикладні аеродинамічні до-
слідження;

– розв’язання проблем шуму на 
місцевості й у салонах літаків; 

– дослідження в галузі забезпе-
чення міцності конструкцій літаків 

на стадії розроблення та в процесі їх 
експлуатації;

– розроблення й упровадження у 
виробництво вдосконалених і нових 
перспективних авіаційних та компо-
зиційних матеріалів;

– розроблення й удосконалення 
бортового радіоелектронного об-
ладнання, систем, устаткування, тре-
нажерів;

– розв’язання проблем електро-
магнітної сумісності та захисту від 
блискавки;

– створення інтегрованої комп’ю-
терної системи розроблення, вироб-
ництва та супроводження протя-
гом всього життєвого циклу виробів 
авіаційної техніки; 

– участь у розробці методичного 
й програмного забезпечення комп-
лексу автоматизації процесів проек-
тування, підготовки виробництва й 
супроводу життєвого циклу літаків; 

– розробка перспективних орга-
нізаційно-технічних форм технічної 
експлуатації й технічного обслугову-
вання літаків «Ан» у сучасних умовах;

– вдосконалення науково-дос-
лід ної бази.

Ці дослідження передусім стосу-
ються нових проектів ДП «Антонов», 
у тому числі літаків Ан-70, Ан-148, 
Ан-158, Ан-178, а також проектів 
модернізації літаків, що перебува-
ють в експлуатації, – Ан-140, Ан-74, 

Ан-124 та ін. Угода передбачає вза-
ємодію у форматі щорічних пла-
нів інженерно-технічних і науково-
дослідних робіт ДП «Антонов», 
фор мування щорічних запитів НАН 
України та ДП «Антонов» на додат-
кове бюджетне фінансування при-
кладних робіт у галузі авіаційної на-
уки і техніки. А також координацію 

робіт з науково-технічної підтримки 
галузевих програм, виконуваних ДП 
«Антонов» під керівництвом уряду в 
межах Державної комплексної про-
грами розвитку авіаційної промис-
ловості нашої держави.

Окрім того, передбачено ство-
рення єдиного інформаційного про-
стору, моніторинг поточної діяль-
ності, завершених і перспективних 
проектів, взаємна доступність ре-
зультатів виконаних робіт у галузі 
авіаційної науки і техніки. Для опе-
ративного планування, керування 
й контролю виконання відповідних 
зав дань створено спільну робочу 
групу та підгрупи за напрямами. Гру-
па розробляє щорічні плани, кот рі 
визначають повні переліки таких ро-
біт і програм, конкретних завдань, 
їхніх виконавців, термінів, а також 
джерел і обсягів фінансування. У під-
групах опрацьовують понад 50 тем, 
якими спільно займаються фахівці 
НАН України і ДП «Антонов». 

Досвід нашої співпраці з інсти-
тутами НАНУ переконливо засвід-
чує високий професіоналізм фахів-
ців українських наукових установ і 
організацій, котрі здатні розв’язати 
найскладніші наукові проблеми. На-
приклад, нещодавно виконані дослі-
дження дали змогу поліпшити ваго-
ві й експлуатаційні характеристики 
конструкцій наших літаків. Цьому 

сприяла насамперед низка спільних 
науково-дослідних і практичних ро-
біт з Інститутом електрозварювання 
ім. Є. О. Патона. Також дуже важли-
вою та корисною стала співпраця з 
інститутами – механіки ім. С. П. Тим-
ошенка, металофізики ім. Г. В. Кур-
дюмова, проблем матеріалознав-
ства ім. І. М. Францевича, проблем 
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міцності ім. Г. С. Писаренка, Фізико-
механічним інститутом ім. Г. В. Кар-
пенка, Інститутом  технічної механі-
ки НАН України і НКА України. 

Спільно займаючись металевими 
авіаційними матеріалами, ми дося-
гли значного ефекту завдяки широ-
кому впровадженню в конструкцію 
наших виробів титану. Приміром, 
у конструкції шасі нових літаків  
Ан-148-100 та Ан-158 уперше в сві-
ті відносний об’єм титанових спла-
вів досяг 80%, що дало змогу по-
мітно зменшити масу літака. Титан 
успішно застосовується й у силових 
кронштейнах і кріпленні механізації 
крила та трубопроводах повітряної й 
гідравлічної систем складної просто-
рової геометричної форми.

Актуальні й наукові розробки 
композиційних авіаційних матеріа-
лів. Їх ми виконуємо разом із інсти-
тутами – проблем матеріалознав-
ства ім. І. М. Францевича, проблем 
міцності ім. Г. С. Писаренка, хімії 
високомолекулярних сполук, над-
твердих матеріалів ім. В. М. Бакуля, 
електрозварювання ім. Є. О. Патона. 
Наприклад, високоефективні вітчиз-
няні в’язані сітки блискавкозахисту з 
полімерних композиційних матеріа-
лів, упроваджені в серійне виробни-
цтво літаків Ан-148 і Ан-158. Разом 
з Інститутом хімії високомолекуляр-
них сполук та УкрНДІ синтетичного 
волокна створено зразки надійної 
авіаційної броні для захисту екіпа-
жу від терористичного нападу. По-
рівняно з металевим бронюванням 
вага конструкції зменшена майже на 
30%. Також розробляємо й упрова-
джуємо у виробництво високоміцні 
стрічки балістичного волокна та нові 
типи сполук на основі поліуретанів.

Серед найважливіших тем – до-
слідження з підвищення аеродина-
мічної досконалості літаків «Анто-
нов». Ці роботи ми також виконуємо 
в широкій кооперації з інститутами 
НАН України. Так, разом з Інститу-
том гідромеханіки дослідили методи 
зниження аеродинамічного опору 
тертю. Окрім того, з’ясували, яким 
чином генератори вихорів у вигля-
ді ямок впливають на аеродинаміч-
ні характеристики відсіку крила, а 
також вплив регулярної плазмової 
структури на аеродинамічні характе-
ристики відсіку крила. Спільно з Ін-
ститутом гідромеханіки НАНУ на базі 
його гідробасейну створили установ-
ку для дослідження аварійної посад-
ки літаків на воду. Експерименти на 
моделях дають змогу на ранніх ста-
діях проектування прорахувати без-
пеку посадки в аварійних ситуаціях. 

Іще одна з провідних тем науко-
вих досліджень – розвиток числової 
аеродинаміки. Ми досліджуємо та 
розробляємо нові повні аеродинаміч-
ні компоновки літаків, а також профі-
лів, крил, механізації крил тощо. Це 
дуже важливо не тільки для деталь-
нішої оптимізації аеродинамічної 
досконалості літаків, а й економічної 

доцільності. Через зростання вартос-
ті експериментів в аеродинамічних 
трубах левову частку інформаційно-
го масиву аеродинаміки одержуємо 
під час досліджень розрахунково-
го характеру, а натурними експери-
ментами в аеродинамічних трубах 
перевіряємо лише найважливіші 
контрольні параметри. Візуалізація 
результатів досліджень за допомо-
гою числової аеродинаміки при від-
працюванні повної аеродинамічної 
компоновки пасажирського літака 
дає можливість відслідковувати роз-

поділення швидкості течії потоку його 
поверхнею. Ми можемо бачити зо-
ни надзвукової течії, зворотної течії 
тощо. Це допомагає виявити аеро-
динамічнопроблемні зони літака та 
знайти рішення, як оптимізувати йо-
го компоновку. Важливим і корисним 
аспектом методу числової аеродина-
міки є те, що математична модель лі-
така досить швидко може бути моди-
фікована, а це дає змогу розглянути 
велику кількість варіантів.

Одним із найвагоміших резуль-
татів нашої роботи останніми рока-
ми стало створення комплексного 
авіаційного тренажера нового рів-
ня спільно з інститутами – механіки 
ім. С. П. Тимошенка, проблем мо-
делювання в енергетиці, кібернети-
ки ім. В. М. Глушкова та Відділенням 
фізико-технічних проблем енергети-
ки, а також з Національним авіацій-
ним університетом. Основні напря-
ми цих досліджень передбачали від-
працювання:

• методів комплектування авіа-
ційного обладнання;

• принципів візуалізації позака-
бінного простору;

• технологій широкоформатної 
індикації;

• систем імітації акселераційних 
впливів;

• методик оцінки натренованості 
пілота/екіпажу;

• методик визначення аеродина-
мічних характеристик.

Практичний результат  робіт і до-
сліджень – конструювання, введен-
ня в дію та сертифікація комплексно-
го авіаційного тренажера КТС-148, 
який став першим авіатренажером 
рівня D на пострадянському просто-
рі. Він моделює всі можливі польотні 
ситуації літака й відіграє величезну 
роль у забезпеченні підготовки екі-
пажів літаків.

Розроблення сучасного інженер-
ного продукту неможливе без широ-
кого впровадження інформаційних 
технологій.  У цьому нам допомагає 

кооперація з інститутами – кіберне-
тики ім. В. М. Глушкова, космічних 
досліджень, програмних систем, 
Міжнародним науково-навчальним 
центром інформаційних технологій і 
систем НАН та МОН України. 

На нашому підприємстві створе-
но мережу, що складається з понад 
3000 персональних комп’ютерів, 
600 графічних станцій, десятків ко-
мунікаційних вузлів, серверів і сер-
верних вузлів. Можливості цього 
комплексу реалізувалися в створенні 
літака Ан-148-100, у процесі проек-
тування котрого розроблено понад 
164 тисячі 3D-моделей. 

Застосування програмно-тех  ніч-
них комплексів на базі комп`ютерів 
кластерної архітектури дає змогу 
значно підвищити швидкість, інтен-
сивність та якість досліджень, опти-
мізувати всі напрями проектування 
літака. Плануємо й надалі розвива-
ти комп’ютерні комплекси з кластер-
ною архітектурою, розширюючи ти-
паж об’єктів досліджень і підвищую-
чи точність обчислень. 

Також ми впроваджуємо інтег-
ровану комп’ютерну систему роз-
роблення, виробництва та супро-
водження авіатехніки впродовж її 
життєвого циклу. Це забезпечить 
наскрізне проектування та техно-
логічну підготовку під час виготов-
лення аеродинамічних моделей, 
комп’ютерне проектування плане-
ра в інтеграції з підготовкою вироб-Ві
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ництва та взаємодією з серійними 
заводами й експлуатантами. Плюс 
розробку автоматизованої системи 
керування підприємством, інтегро-
ваної з системами проектування й 
техпідготовки виробництва.

Наведені приклади засвідчують 
високий науковий рівень, комплекс-
ність, глибину й актуальність спіль-
них робіт ДП «Антонов» і НАН Укра-
їни. Результати багатьох з них втіле-
но в конструкціях нових регіональних 
пасажирських літаків Ан-148 та Ан-
158, транспортного літака короткого 
злету та посадки Ан-70, модернізова-
них варіантів важкого транспортного 
літака Ан-124. Особливої актуальнос-
ті набуває сьогодні впровадження но-
вітніх розробок і технологій у зв’язку 
з початком повномасштабного про-
ектування нового середнього тран-
спортного літака Ан-178.

Досягнуті результати однознач-
но переконують у необхідності по-
дальшого розвитку й розширення 
науково-технічних зв’язків між «ан-
тоновцями» і ученими Національ-
ної академії наук. Водночас вважає-
мо, що потенціал нашої співпраці ще 
не реалізовано повною мірою. То-
му Науково-технічна рада ДП «Ан-
тонов» і Президія НАНУ прийняли 
рішення про подальший розвиток 
науково-технічного співробітництва 
в галузі авіації, продовження спіль-
них наукових досліджень і створен-
ня умов для спільних робіт, найваж-
ливішими з яких визнано: 

— дослідження з нових авіацій-
них металевих і композиційних ма-
теріалів та їх практичне застосування 
у віт чизняних літаках (разом з інсти-
тутами НАН України – механіки ім.  
С. П. Тимошенка, проблем міцнос-
ті ім. Г. С. Писаренка, електрозварю-
вання ім. Є. О. Патона, проблем ма-
теріалознавства ім. І. М. Францевича, 
хімії високомолекулярних сполук);

— підвищення аеродинамічної до-
сконалості літаків, включаючи розро-
блення повних аеродинамічних ком-
поновок із застосуванням числових 
методів досліджень (разом з інститу-
тами НАН України – кібернетики ім. 
В. М. Глушкова  та  гідромеханіки); 

— розроблення й упровадження 
новітніх технологій у літакобудуванні 
(разом з Інститутом технічної механі-
ки НАН України і НКА України, інсти-
тутами НАНУ – проблем міцності 
ім. Г. С. Писаренка, металофізики  
ім. Г. В. Курдюмова, електрозварю-
вання ім. Є. О. Патона, проблем ма-
теріалознавства ім. І. М. Францеви-
ча, Фізико-технологічним інститутом 
металів та сплавів, Фізико-механіч-
ним інститутом ім. Г. В. Карпенка);

— подальше впровадження пе-
редових інформаційних технологій 
упродовж усіх етапів життєвого циклу 
авіатехніки (разом з Інститутом кі-
бернетики ім. В. М. Глушкова НАНУ, 
Міжнародним науково-навчаль ним 
центром інформаційних технологій 
та систем НАН і МОН України).

З огляду на велике практичне 
значення для сучасної авіабудівної 
галузі впровадження нових компо-
зиційних матеріалів, ДП «Антонов» 
спільно з установами НАНУ планує 
провести цикл науково-дослідних 
робіт зі створення перспективних 
конкурентоспроможних авіаційних 
композиційних матеріалів, що вклю-
чатиме дослідження їхніх властивос-
тей, методів з’єднання й обробки та 
організації виробництва для подаль-
шого використання у вітчизняному 
літакобудуванні. 

Під час нещодавнього спільно-
го засідання Президії НАН України 
та Науково-технічної ради ДП «Ан-
тонов» на нашому підприємстві пре-
зидент НАНУ академік Б. Є. Патон, 
зокрема, зазначив: «Нині на теренах 
колишнього Радянського Союзу «Ан-
тонов» є одним з найпередовіших 
підприємств у галузі літакобудування. 
Те, що ми побачили сьогодні, свід-
чить про впевнене просування впе-
ред. Академія готова продовжувати 
нашу успішну співпрацю. При цьому 
велику увагу приділятимемо новим 
матеріалам і вдосконаленню техно-
логії виготовлення деталей з них». 

Проблеми фінансування нау-
ко   во-дослідних і дослідно-кон-
структорських робіт – тема окремої 
розмови. Обмежуся деякими мірку-
ваннями. Сьогодні інвестиції в нау-
ку стають не лише необхідністю, а й 
однією з умов виживання. А сучасне 
авіабудування – наукоємна галузь, 
яка випускає високорентабельну 
продукцію. Цей напрям виробни-
чої діяльності не приносить так зва-
них швидких грошей, на що орієн-
тована нинішня економічна модель 
багатьох галузей промисловості на-
шої країни. Але інвестиції, вкладені 
в розвиток авіабудування, поверта-
ються багатомільярдними прибутка-
ми вже через 15–20 років.

У наш час провідні авіаційні ком-
панії підвищують рівень інвестуван-
ня в науково-дослідні та дослідно-
конструкторські роботи (НДДКР). 
Витрати на нові розробки станов-
лять 12–15% від обсягу продажів. 
До того ж половина цих витрат – ін-
вестування з державних бюджетів. 
Скажімо, на новий російський літак  
Superjet 100 за бюджетні кошти пра-
цюють декілька російських науково-
дослідних інститутів. В Європейському 
Союзі виконуються так звані рамкові 
програми НДДКР у галузі авіації, куди 
з держбюджетів вкладено мільярди. 

Обсяги річного фінансування на 
нові розробки на одного працівника 
досягають у США 100 тисяч доларів, 
у Європі – 20 тисяч. Західні авіаційні 
компанії одержують від своїх урядів 
різного роду преференції, які ком-
пенсують до 70% витрат на НДДКР.

А в Україні НДДКР практично фі-
нансують тільки самі розробники 
продукції. І рівень витрат на одного 
працівника в нас на порядок нижчий, 
ніж у Європі. Це стосується і робіт, 

виконуваних відповідно до зазначе-
ної Генеральної угоди між ДП «Ан-
тонов» та НАН України. В цій спра-
ві конче потрібна допомога держа-
ви. Крім того, слід мати на увазі, що 
Україна вступила до СОТ і витрати на 
науково-дослідні роботи – легальний 
шлях підтримки галузі. Її розвиток 
потребує державної програми вико-
нання НДДКР, вдосконалення й роз-
витку експериментально-дослідної 
та випробувальної бази авіаційної 
галузі з відповідним державним фі-
нансуванням. Це можливо реалізу-

вати шляхом включення відповідно-
го розділу «Науково-технічне забез-
печення» до наступної «Державної 
програми розвитку авіаційної про-
мисловості України» й забезпечення 
своєчасного та повного його фінан-
сування. Цей розділ має передбачити 
спільні роботи ДП «Антонов» з акаде-
мічними інститутами. Також потріб-
на допомога держави для виконан-
ня ДП «Антонов» науково-дослідних 
робіт і розвитку й оновлення власної 
науково-технічної бази, до складу 
котрої входить, як зазначалося ви-
ще, низка унікальних для України 
науково-дослідних комплексів. Без 
ефективної підтримки держави ДП 
«Антонов», а отже й авіапромисло-
вість нашої країни, не втримається на 
сучасному науково-технічному рівні.

Сьогодні ДП «Антонов» – висо-
кокваліфікований науково-технічний 
і виробничий комплекс, здатний ра-
зом із НАН України створювати но-
ву конкурентоспроможну авіаційну 
техніку будь-якого рівня складності. 
Впровадження інновацій для нових 
проектів – неодмінна умова забезпе-
чення конкурентоспроможності літа-
ків «Ан». Запорукою успіху вважаємо 
розширення співпраці з інститутами 
НАН України. Адже маємо повний 
кошик нових творчих задумок і про-
ектів й упевнені, що наш колектив у 
співдружності з вітчизняними науко-
вими установами спроможний їх ре-
алізувати. 
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